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LINKOPINGS UNIVERSITET 2013-10-24
Institutionen fér datavetenskap Statistisk teori, 7.5 hp
Avdelningen for statistik 732G20
Bertil Wegmann

Tentamen i Statistisk teori I, 7.5 hp

Skrivtid: 8-12

Hjilpmedel: Riknedosa.
Kursboken av DeGroot/Schervish, som ska vara fri fran anteckningar, men far
innehalla understrykningar /Gverstrykningar samt flikar for kapitel /avsnitt.

Jourhavande lirare: Bertil Wegmann, tel. 070 — 1128321
Betygsgranser: Tentamen omfattar totalt 25 posng. 15 poing ger godkint, 20 po#ng ger val godkind.

Redovisa och motivera alla dina ldsningar.

1. Den stokastiska variabeln X har tathetsfunktionen (p.d.f.)

ce ™ om0 <z <00
fla)= {0
annars,

dér ¢ dr en konstant.

(a) Visa att f(z) &r en giltig téthetsfunktion for X. 1p.

(b) Beriikna fordelningsfunktionen (cd.f) for X. 1p.

(¢) Visa genom berdkning att den momentgenererande funktionen (m.gf.) for Xa & fort <c
2p.

(d) Beréikna E[X] fér ¢ = 3 utifrin den momentgenererande funktionen for X i uppeift 1(c). 1p.

2. Antag att du har n stycken oberoende observationer fran tithetsfunktionen
20 6 .
f(xw):{;gexp[—?j] forz>0,0>0
0 annars
(a) Hirled maximum likelihood-skattningen 6 av 6. 2p.
(b) Beriikna Fisherinformationen for en observation fran f(z|0). 2p.

(¢) Beriikna den asymptotiska fordelningen for 6. 1p.

(a) Lat X vara en stokastisk variabel med tathetsfunktion f(z) = %x + 31,0 <z <1 Viken
tathetsfunktion (inklusive definitionsmangd) har ¥ =5 — 27 2p.

(b) Antag att X &r rektanguldrt férdelad pa intervallet (0,1). Visa att ¥ = —2In (X) &r exponen-
tialfdrdelad och bestim medelvirdet i denna exponentialfordelning. 2p.

(c) Lat X och Y vara tva stokastiska variabler med simultan tithetsfunktion
flz,y)=e " for0<y<xz <00

och f(z,y) = 0 annars. Berikna den marginella tithetsfunktionen, f(x), for X. 1p.
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4. Antag tva oberoende stickprov fran populationerna X ~ N(ux,0%)och ¥ ~ N(py, 0%),dir ux,o%, uy
och ¢% &r okiinda. Det oberoende stickprovet fran population X gav for 11 stycken observationer att
Z;;(Xi — X)? = 48 och det oberoende stickprovet fran population Y gav for 8 stycken observationer

att 35 (V; - V)2 = 52.

(a)

(b)

Utfor foljande hypotestest pa 5% signifikansniva: Ho : 0% > 13 mot Hy : 0% < 13. Drag
fullstiindig slutsats av ditt test i ord. 2.5p.
Berikna ett enkelsidigt 95%-igt konfidensintervall med en ovre konfidensgréns for %2{— Tolka
X
intervallet i ord. 2.5p.
i. Tips for 4(b): utnyttja egenskaper frén en stokastisk variabel som &ér F-fordelad.
Antag ett oberoende stickprov X1, ..., Xu|p iri\"l Binomial(N,p). Antag &ven att apriorifordelnin-

gens téthetsfunktion for p ar g(p) = 6p’~', 0 < p < 1. Hérled aposterioriférdelningen for p for ett
godtyckligt stickprov z1,T2,...,Zn. 2p.

Beriikna aposterioriférdelningen for p i uppgift 5(a) baserat pa 6§ = 9, N = 5och foljande stickprov:
2,3,4,4,2, 4, 3,2, 4, 3. 1p.

Antag ett oberoende stickprov X1, ..., X|0 "erg Poisson(f). Antag dven att aprioriférdelningens
tithetsfunktion for 8 ar g(0) = 535, 0 < 6 < oo. Harled aposterioriférdelningen for 6 for ett god-
tyckligt stickprov 1,22, ...,%,. Vad maste galla fran stickprovet for att aposterioriférdelningens
tathetsfunktion ska vara giltig? 2p.



